

“生态广东视窗”盯紧敏感区域

采用VR技术实现水环境安全视频预警监控

本报记者钟奇振广州报道
记者从广东省环保厅获悉,今年广东将以东江为试点,建设“生态广东视窗”(一期)示范工程,在东江流域建设22个视频监控点,整合水质自动采样、水文信息等,建成东江流域水环境安全水质视频预警监控系统。

重要组成部分,也是广东省生态环境监测网络体系向国际先进水平迈进的重要平台。监控重点为饮用水水源地(含生态补偿跨省交界断面段)、环境风险源、大型港口与湾区、生态保护红线等环境敏感区域。

采用高清视频。监控系统前端摄像机将对监测断面取水位置周边环境进行实时、全方位的智能视频监控,并具有移动侦测和红外监测等功能,对倾倒地垃圾、破坏生态等行为实施“白加黑”全天候监控。

统,大幅提升东江流域水质预警监控的立体化、智能化和一体化水平。

抚顺市委书记高宏彬说,通过中央环保督察工作,抚顺将进一步牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念。图为高宏彬对一家企业开展环保工作情况进行调查。



◆本报记者原二军

“对于抚顺来说,中央环保督察不但是推进全市生态文明建设和环保工作的重要抓手,还是推进辽宁老工业基地全面振兴的重大机遇。”抚顺市委书记高宏彬这样定位他眼中的中央环保督察。

计划经济时期形成的老工业基地、以能源和原材料为主的重工业城市、辽宁省水源保护地,多种因素交织,带来的是抚顺环保历史欠账多、基础条件弱、结构性矛盾突出。“开展中央环保督察,必将对抚顺转型发展产生深远的影响。”高宏彬说。

党政“一把手”看督察系列专访 之九

环保督察是抓手更是机遇

“把督察当作推进老工业基地全面振兴的重大机遇”

过去的老工业基地、重工业城市,当前的国家首批资源型城市转型示范区,两者之间如何实现顺利转换,难度不小。“我们深感任务艰巨、责任重大。”高宏彬深有感触。

抚顺是典型的资源型城市,曾经以“煤都”著称,煤炭开采时间长,带来了巨大的地质生态环境影响;经济结构中国有企业比重大、重工业比重大,“原”字号、“初”字号产品多,导致结构性污染问题突出,工业污染物排放总量居高不下;厂区与居民区毗邻,工业区、商业区、生活区夹杂在一起,企业生产直接影响到居民的生活环境。

“在抚顺形成了一场强大的‘环保风暴’,对全市转型发展产生了深远的影响”

抚顺要实现转型发展,必须转变发展理念、发展方式、调整产业结构。中央环保督察在这个过程中,能起到多大的作用?

度,“大家从思想深处认识到,以牺牲环境为代价的经济增长方式已成为环境与社会无法承受之痛。环境保护关乎经济发展和社会稳定,解决好可持续发展的环境问题越来越重要。”

“日常工作中一定要把环保挺在最前面”

中央环保督察结束后,抚顺如何在今后的工作中抓好落实?

沉下心来研究好顶层设计,大胆实践创新突破,综合运用多种手段耐心构建、打磨一个经济、环境、社会和谐发展的“五位一体”的大格局。同时,需要将全市上下齐抓共管的局面形成长效机制,既要撸起袖子加油干,也要一任接着一任持续抓。

“散乱污”违法生产问题突出

上接一版

6月17日,28个督查组共发现214家企业存在环境问题。存在问题的企业中,属于“散乱污”问题企业的79家,未安装污染治理设施的13家,治污设施不正常运行的16家,存在VOCs治理问题的33家。

6月9日-15日是环境保护部开展京津冀及周边地区大气污染防治督查的第10周,也是第五轮强化督查的第1周。据统计,上周(6月9日-15日)28个督查组共检查3178家企业(单位),发现2272家企业存在环境问题。存在问题的企业中,“散乱污”问题的750家,超标排放的两家,未安装污染治理设施的216家,治污设施不正常运行的157家,存在挥发性有机物(VOCs)治理问题的306家。

从上周督查的情况来看,“散乱污”企业违法生产、挥发性有机物(VOCs)治理问题、治污设施不正常运行及未安装污染治理设施等问题最为突出。

一是部分地区“散乱污”排查、整治不彻底,个别企业屡禁不止。上周检查发现的“散乱污”问题企业中,属于地方排查“散乱污”企业清单外的有557家,占查出“散乱污”问题企业总数的74.3%。督查组在检查中新发现“散乱污”企业集群9个,涉及相关企业200余家。发现已被查封的“散乱污”企业撕毁封条违法生产事件16起,其中山东省菏泽市11起、德州市两起,河北省邯郸市、沧州市及河南省焦作市各1起。其中菏泽市成武县的山东万丽时装有限公司一再撕毁封条,违法生产。

二是部分企业污染治理设施不完善或设施不正常运行的问题仍较为突出。上周发现企业污染治理设施不完善或设施不正常运行共373个,山东省淄博市、河北省唐山市相对较多,分别为59家和47家。其中唐山市古冶区世赫硅酸钠厂4条硅酸钠生产线正在生产,布袋除尘设施均闲置未运行;生产车间半开放式生产,粉尘无组织排放。淄博市博山区的山东山头聚泰昌陶瓷原料厂球磨机未配套粉尘治理设施,喂料口未配套粉尘收集设施,无组织排放严重。

北京将清理“散乱污”5500家

运用遥感监测发现企业聚集地

本报记者从北京市环保局会同市经信委日前联合召开的新闻通气会获悉,预计今年北京市清理整治“散乱污”企业数量将超过5500家。

业进行再次摸排的基础上,又报送了“散乱污”企业排查清单,共计3261家。目前正在对两个台账进行比对查重。

此外,北京市环保局相关负责人介绍,北京市运用遥感监测技术,来捕捉这些“散乱污”企业的排污情况。



由国家海洋局生态环境保护司联合中国海洋报社联合举办的“国家级海洋保护区摄影展”,日前在北京王府井商业步行街举办。据悉,目前我国共建立各类海洋保护区250余处,面积达1200多万公顷,约占我国管辖海域总面积的4.1%。到2020年,我国海洋保护区总面积将达到我国管辖海域总面积的5%。

江苏下好环保制度改革“先手棋”

上接一版

审批“瘦身”服务优化

江苏瞄准“改”、大力“简”、彻底“放”,大幅度地改革行政审批许可,进一步提高行政效能和服务水平。

6月3日,江苏省人大对《江苏省固体废物污染防治条例》相应条款进行修订,全面取消危险废物省内转移审批事项。

此外,环境保护部近日印发第6期督办通知,对5月26日~6月8日各督查组检查发现的突出环境问题进行现场督办,责成有关省市环境保护厅(局)对督办问题进行整改。第6期督办通知共督办1859个环境问题,其中北京市120个、天津市34个、河北省550个、山西省77个、山东省702个、河南省376个。违法的环境问题涉及“散乱污”企业违法生产的708个,其他突出环境问题1151个。

环境保护部要求,各督查组要紧紧围绕强化督查工作重点,督促各级政府切实履行环境保护责任。各地要创新方式方法,抓住重点,破解难点,扎实推进,铁腕治污,依法依规从严从重查处违法排污企业。

江苏省大力推动简政放权,除法律法规及环境保护部明确规定由省级审批的外,将其他项目环评审批权限全部下放到市、县,1~5月份,省级审批项目数量同比减少80%;将危废经营许可证审批权限下放至设区市,省级审批数量由每年330件左右减至不到40件。

坚持以企业和群众需求为导向,突出用户体验,优化环保审批服务,保证群众网上办事方便快捷,积极推行“网上批、快递送、不见面”,江苏省级6月底前、市、县12月底前全部实行网上审批,真正让信息多“跑路”、让群众少“跑腿”。

护部审核的排污许可证,这也是国家实施控制污染物排放许可制改革以来,江苏核发的首张排污许可证。

2016年6月5日,南通市公布了2015年全市环保信用评价结果。被评为“红色”企业的南通华联纺织印染公司的负责人深感“压力山大”,“半年下来,其他费用不算,仅污水处理费就比别的企业多交了18.59万元。我们计划投资200多万元,增加中沉池、水解酸化池、生化池各1个,吸泥机1套,污泥压滤机等设备,希望通过提标减排,让我们摘掉‘红色’的帽子,恢复正常水价。”

通过环保信用评价制度,扩大评价结果应用,不仅与信贷融资直接挂钩,还实行惩罚性水电价,仅2016年全省就征收差别电价1.8亿元,有力促进了企业持续改进环境行为。

“一线两区”提升生态保护水平

2013年,江苏在全国率先划定生态保护红线,红线区域陆域面积占全省国土面积的22.23%。每年省级生态补偿资金达15亿元。

推动公众参与 共创绿色未来 2017“福特汽车环保奖”启动

本报见习记者欧阳近人福州报道 2017“福特汽车环保奖”启动仪式近日在福建省福州市举行。此次环保奖以“推动公众参与,共创绿色未来”为主题,积极回应民间环保力量发展过程中的需求,通过加大组织构建方面的资助,挖掘扶持更多优秀民间环保力量。

环节,自然之友公众行动中心、中国红树林环保联盟、福建绿家园环境友好中心3家机构负责人就如何将公众从环保的旁观者变为行动者、主动参与到环境议题的解决等方面开展讨论。

福特汽车(中国)有限公司传播副总裁方涛表示:“福特汽车公司一直秉承着绿色、环保的发展理念,力求在设计 and 生产过程中最大限度地减少能源消耗以及对环境产生的影响,并将这种发展理念延续到企业社会责任领域。”